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מרכיבי סביבה שאינם מן החי והשפעתם על היצורים החיים-
מרכיב הסביבה טמפרטורה
· במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 2- 3 שיעורים
עמודים : 251 – 254
מטרות
·  לתאר גורמים שיכולים להשפיע על הטמפרטורה השוררת בסביבת החיים.
· לתאר התאמות של בעלי חיים לסביבות חיים שמתקיימות בהן טמפרטורות
קיצוניות.
· לערוך מדידות, לארגן נתונים ולעבדם ולהסיק מסקנות.
· להציג נתונים בגרף עמודות.
· לנסח שאלת חקר.
· לאסוף מידע ממקורות מידע ברשת.
מהלך השיעור 
	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· קוראים את קטע המידע  מרכיב הסביבה: טמפרטורה מתאימה, עמוד 251 למעלה. דנים בשאלה:
· כיצד משפיעה הטמפרטורה שבסביבה על מגוון מיני היצורים החיים 
שמתקיימים בסביבה? 
אוספים ומתעדים את התשובות של התלמידים. בסוף תהליך הלמידה חוזרים לתשובות התלמידים.
· מראים סרטונים של דובי הקוטב ושל שיירת גמלים במדבר. שואלים את התלמידים:
· האם דוב הקוטב יוכל לדעתכם לחיות במדבר? 
הסבירו את תשובתכם.
· האם הגמל יוכל לדעתכם לחיות בקוטב? 
הסבירו את תשובתכם.
מטרת הפתיחה לברר ידע מוקדם של תלמידים בנושא זה.

	התנסות
	· מבצעים את המשימה הזמנה לחקר: טמפרטורה וסביבות חיים, עמודים 251 - 253.
· בחלק א של המשימה משולבות שתי מדידות. במדידה הראשונה מודדים את הטמפרטורה במקומות מוצלים וחשופים לשמש. במדידה השנייה מודדים את הטמפרטורה בגבהים שונים ביחס לקרקע. שתי המדידות נועדו להביא את התלמידים להבנה שבאותה סביבת חיים אפשר למצוא תנאי טמפרטורה שונים. 
· בחלק ב של המשימה מעבדים נתונים ומסיקים מסקנות התלמידים מעבדים נתונים משני סוגי המדידות ומסיקים מסקנות ביחס להבדלים בטמפרטורות מצבים של שמש ולצל ובגבהים השונים. בחלק זה מתבקשים התלמידים לשרטט גרף עמודות המתאר את נתוני הטמפרטורות שנמדדה בגבהים השונים. השימוש בגרף עמודות מאפשר ייצוג חזותי ברור של הנתונים. אפשר להיעזר בתוכנת אקסל בתת מדור תדריכים ליישומי מחשב באתר מטר.


	המשגה
	· עונים על חלק ג של המשימה ( סיכום), עמוד 253. סעיף 4 מזמן ניסוח שאלות חקר. 
· עונים על המשימה בתבנית חושבים מדע, עמוד 253. השאלות בתבנית מאפשרות בחינה מחודשת של מיומנויות מדידה וייצוג חזותי של נתונים בגרף עמודות ובטבלה.
· מציגים את הסרטון פינגווינים שבאתר בריינפופ ומבקשים מהתלמידים להשיב על השאלות "בחן את עצמך". דנים בשאלה: כיצד מותאמים הפינגווינים לחיים בקוטב הדרומי? האם יוכלו לחיות בסביבת המדבר? הסבירו את תשובתכם.
· מציגים את הסרטון דוב הקוטב. עורכים דיון בשאלה: כיצד מותאם דוב הקוטב לחיים בקוטב במבנה גופו ובהתנהגותו? הסבירו את תשובתכם.

	יישום
	· מבצעים את המשימה כיצד מותאמים בעלי חיים לקיום בטמפרטורות קיצוניות? עמוד 254. יש להתייחס להתאמות התנהגותיות ומבניות של בעל החיים. 
· מפנים לתבנית אל הרשת, עמוד 254 לאיתור מידע ממקורות מידע ברשת. משימה זו מזמנת שימוש במיומנויות מידעניות כגון: איסוף מידע, ארגון ועיבוד מידע, הערכת מידע והצדקתו. 
· להוראה מפורשת של המיומנות מומלץ לפנות לתת מדור מיומנויות חשיבה מסדר גבוה במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה באתר מטר. את המשימה מומלץ לבצע בבית.
· מבקשים מהתלמידים לבצע את המשימה המתוקשבת לחיות במדבר שבאתר אופק למדע ולטכנולוגיה (מטח). המשימה עוסקת בהתאמה של בעלי חיים וצמחים לתנאי המדבר. 

	סיכום ורפלקציה
	· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על הנלמד בשיעור.

· אילו מיומנויות הפעלתי בשיעור? באיזה הקשר?
· מה השיעור חידש לי? התייחסו למושגים, תהליכים, עקרונות. 
· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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